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:چندضلعی 3فصل

ها



2 | P a g e

 

  : ها و تقارنچند ضلعیدرس اول

خط خمیده -3               خط شکسته                     -2خط راست                                     -1

:

)الف(  )ب(               )ج(      

خیرپاسخ : 

 چندضلعی نیست. زیرا خط شکسته بسته نیست.« الف»شکل 

کنند.چندضلعی نیست. زیرا ضلعها در جایی غیر از رأسها یکدیگر را قطع می« ب»شکل 

چندضلعی نیست. زیرا خط شکسته نیست.« ج»شکل 

ها:چندضلعی  

1هایش، هرکدام کمتر ازچندضلعی که تمام زاویهچند ضلعی محدب )کوژ( :  -1 باشد چندضلعی محدب یا کوژ 80

مثال  : نام دارد.

هاچندضلعی:   3فصل       اهواز(2تایپ و تنظیم: افسانه پهلیانی)ناحیه           هشتم ریاضی

  مثال   

سوال 1 : آیا شکلهای زیر هر کدام یک چندضلعی هستند؟ چرا؟  

 تعریف چندضلعی : به هر خط شکسته بسته، با این شرط که ضلعها یکدیگر را قطع نکنند مگر در رأسها که دو 

ضلع به هم میرسند چندضلعی میگویند. 

 همانطور که در سالهای قبل آموختیم خطها را میتوان به سه دسته تقسیم کرد.
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داشته باشد چندضلعی مقعر یا کاو نام °180چندضلعی که حداقل یک زاویۀ بزرگتر ازچندضلعی مقعر )کاو(:  -2

دارد.

   :  مثال

های محدب هر دو نقطۀ دلخواه را بهم وصل کنیم تمام خط ایجاد شده در درون شکل در چندضلعی :1 نکته 

گیرد.قرار می

  مثال   :

های مقعر حداقل دو نقطه وجود دارد که اگر بهم وصل کنیم تمام خط و یا قسمتی از آن در درون اما در چندضلعی

 گیرد.شکل قرار نمی

  مثال  :

  ضلعی مقعر رسم کنید.ضلعی محدب و یک ششیک شش : 2سوال

 پاسخ:

ضلعی مقعرشش                ضلعی محدب                      شش   

های منتظم:چندضلعی -3

منتظم است. ضلعیچندهمۀ ضلعها نیز با هم مساوی باشند و ها با هم اگر در یک چندضلعی همۀ زاویه

   :  مثال

ضلعی منتظمسه               چهارضلعی منتظم                                   ضلعی منتظم               پنج    

الاضلاع()مثلث متساوی )مربع(  
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 کدام گزینه یک شکل منتظم است؟ : 3سوال 

الاضلاعالساقین                  ج( مستطیل                   د( مثلث متساویب( مثلث متساوی             الف( لوزی    

«د»گزینۀ پاسخ: 

 شود.ها بزرگتر میزاویههای منتظم هر چه تعداد ضلعها بیشتر شود اندازۀ در چندضلعی : 2نکته          

شود.های منتظم هر چه تعداد ضلعها بیشتر شود شکل بیشتر به دایره شبیه میدر چندضلعی :3نکته         

: تقارن

 :  است.حول نقطه مشخص شده دوباره بر خودش منطبق شده  °180شکل بعد از دوران کنیدملاحظه میمثال

پس نقطۀ مشخص شده مرکز تقارن است.

 :  حول نقطۀ مشخص شده دوباره بر خودش  °180کنید شکل بعد از دوراناما در شکل زیر ملاحظه میمثال

شود. پس نقطۀ مشخص شده مرکز تقارن نیست.منطبق نمی

مرکز مشخص نقاطی را روی شکل تعیین کنید و قرینۀ آن نقاط را نسبت به  تعیین مرکز تقارن:روشی دیگر برای 

(

دهید(اندازۀ خودش و در همان راستا امتداد می

   :  مثال

نیستمرکز تقارن   Oنقطۀمرکز تقارن نیست                          Oنقطۀ 

مرکز تقارن: اگر شکلی را حول نقطهای که درون خود شکل قرار دارد،°180  دوران دهید و نتیجۀ دوران روی خودش 

آن نقطه  مرکز تقارن شکل است.  منطبق شود،

شده بیابید. اگر نقطه ایی وجود داشت که قرینه اش روی شکل قرار نگرفت، نتیجه بگیرید مرکز تقارن نیست. 

یادآوری: برای بدست آوردن قرینۀ هر نقطه از شکل، ابتدا آنرا به نقطۀ مشخص شده درون شکل وصل میکنید و به 



5 | P a g e

 با استفاده از همین روش تعیین کنید در کدامیک از شکلهای زیر نقطۀ : 4سوالO  .مرکز تقارن است

 O 

          پاسخ:

مرکز تقارن نیست  Oنقطۀمرکز تقارن است                  Oنقطۀمرکز تقارن است                   Oنقطۀ          

تقارن وجود دارد. های منتظم که تعداد ضلعها زوج باشد مرکزبه طور کلی در چندضلعی : 4نکته          

 ضلعی منتظممثال: مربع و ده

های منتظم که تعداد ضلعها فرد باشد مرکز تقارن وجود ندارد.به طور کلی در چندضلعی  : 5نکته   

«د»گزینه پاسخ: 

کند به طوری که اگر شکل را از روی آن خط تا بزنیمخطی که شکل را به دو قسمت مساوی تقسیم می محور تقارن:

برای قسمت دیگر. استای هر قسمت همانند آینهو شوند، دو قسمت بر هم منطبق می 

   :  مثال

 مثال: پنجضلعی منتظم و هفتضلعی منتظم

   سوال 5 : کدامیک از شکلهای زیر مرکز تقارن دارد؟ 

الف( نیمدایره             ب( مثلث متساویالاضلاع                 ج( نهضلعی منتظم                د( متوازیالاضلاع
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ممکن است شکلی مرکز تقارن نداشته باشد ولی محور تقارن داشته باشد. : 6نکته          

 :  الساقین مثلث متساویمثال

ممکن است شکلی مرکز تقارن داشته باشد ولی محور تقارن نداشته باشد. :7نکته         

 :  الاضلاع  متوازیمثال

ضلعی منتظم ده محور تقارن دارد. )مرکز ضلعی منتظم هفت محور تقارن دارد. )مرکز تقارن ندارد( و دهمثال: هفت  

تقارن دارد(

 ضلعی منتظم برابر است با ......................منتظم به یک ششضلعی نسبت تعداد محور تقارن یک هشت:  6سؤال

پاسخ : 
 تعداد محورتقارن هشت ضلعی

تعداد محور تقارن شش ضلعی
=

8

3
=

4

3

ای مشخص بچرخانیم تصویر حاصل اگر شکلی را روی صفحه حول یک نقطۀ ثابت )مرکز دوران( با زاویه دوران:

 باشد.دوران یافتۀ شکل می

 °360و  °180نیاز به مشخص کردن جهت دوران نیست ولی اگر زاویۀ دوران  °360و  °180در دوران : 9نکته          

نباشد باید جهت دورا ن مشخص شود.

 .جهت با شکل استاندازه و همدر هر دوران تصویر بدست آمده )دوران یافته( هم  : 10نکته          

های ساعت   در جهت حرکت عقربه  °60دوران     
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های منتظم:تقارن چرخشی )دورانی( در چندضلعی

های ساعت حول مرکز دوران در جهت حرکت عقربه °180کمتر از حداقل با دورانی توانهای منتظم را میچندضلعی 

بر خودشان منطبق کرد.

 :  الاضلاع( را حول مرکزضلعی منتظم )مثلث متساویاگر سهمثالO  دوران دهیم بر  °120با زاویۀ دوران

شود.خودش منطبق می

توان از دستور زیر بدست آورد.های منتظم را میچندضلعی زاویۀ دوران در تقارن چرخشیِحداقل   : 11نکته          

𝜶̂ = 360° ÷ 0)              تعداد ضلع < 𝜶̂ ≤ 360)

هستند. 𝜶̂سایر دورانها مضربهای



 د(    ج(    ب(         الف(

  .                 و   45=8÷360   90=2×45           «الف»گزینه پاسخ: 

حول نقطۀ مشخص شده بر   °360 و°315 و °270 و°225و°180 و°135 و°90 و°45 منتظم با دورانهای ضلعیهشت

 شود.خودش منطبق می

 سؤال7 : در کدامیک از گزینههای زیر چندضلعی منتظم با دوران°90 حول نقطۀ مشخص شده در جهت حرکت 

عقربههای ساعت بر خودش منطبق میشود؟ 

مثال  : سهضلعی منتظم )مثلث متساویالاضلاع( با چه دورانهایی حول نقطۀ O بر خودش منطبق میشود؟

360° ÷ 3 = 120°             𝜶̂ = °360 و°240و120°
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  : توازی و تعامددرس دوم

دو خط متمایز در صفحه نسبت به هم دو حالت دارند. 

... 

کنیم.استفاده می (∥)آنها از علامت اسامی دهیم و بین قرار می 

𝒂 ∥ 𝒃 ∥ 𝒄

استفاده  (∦)اگر خطوط داده شده موازی نباشند و متقاطع باشند بین اسامی آنها از علامت   : 13نکته          

کنیممی  

𝒂 ∦ 𝒃

کنیم.استفاده می (⊥)اگر خطوط متقاطع بر هم عمود باشند بین اسامی آنها از علامت   : 14نکته          

𝒂 ⊥ 𝒃

 : دو خط موازی 

 کنند ممکن است این پرسش در ذهن شمادر دورۀ ابتدایی آموختید که دو خط موازی هیچگاه یکدیگر را قطع نمی 

بوجود بیاید که :برای تشخیص موازی بودن دو خط باید تا کجا آن دو را ادامه دهیم که مطمئن شویم موازی هستند؟ 

بودن دو خط مفید است. موازیکنیم که برای تشخیص و اما در ادامه روشی را معرفی می

         دو خط موازیند                                                 دو خط متقاطعاند 

   دو خط هیچ نقطه مشترکی ندارند                            دو خط یک نقطۀ مشترک دارند

         نکته 12 :  برای اینکه خطوط موازی را نشان دهیم روی آنها علامتهای یکسان )>( یا )>>( یا )>>>( یا
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 : هرگاه خطی مانند تعریف دیگری برای دو خط موازی(𝒅)  دو خط𝒃و𝒂 های مساویرا قطع کند و زاویه

موازی هستند.  𝒂و𝒃گیریم دو خط نتیجه می ایجادکند 

{
𝑨̂1 = 𝑨̂2 = 𝑩̂1 = 𝑩̂2        ( های تند مساویندزاویه )

𝑨̂3 = 𝑨̂4 = 𝑩̂3 = 𝑩̂4       ( های باز مساویندزاویه (
⟹   𝒂 ∥ 𝒃

 :  در شکل مقابل خطمثالd  دو خطa  وb هایهرا طوری قطع کرده که زاوی

موازیند : bو  aمساوی ایجاد کرده است پس دو خط 

{ 
∘60= زاویه های تند

∘120=زاویه های باز
 ⟹    𝒂 ∥ 𝒃

⟹     𝒂 ∦ 𝒃

سازد.های مساوی میاگر خط مورّبی دو خط موازی را قطع کند با آنها زاویه  : 15نکته          

(𝒂 ∥ 𝒃 موربّ و 𝒅) ⟹ {
𝑨̂1 = 𝑨̂2 = 𝑩̂1 = 𝑩̂2        (زاویههای تند مساویند)

𝑨̂3 = 𝑨̂4 = 𝑩̂3 = 𝑩̂4       ( زاویههای باز مساویند)

𝑨̂1  و هر زاویۀ باز با هر زاویۀ تند مکمل است.     + 𝑩̂3 = 180°

 سوال 1 : با توجه به شکل مقابل آیا دو خط a و b موازیند؟ 

پاسخ: خیر- زیرا زاویههای تند با هم مساوی نیستند و زاویههای باز نیز با هم

مساوی نیستند. 
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دو خط  :  2 سؤالa  وb  .در شکل مقابل موازیند. اندازۀ زاویۀ خواسته شده را بدست آورید

x̂=180°پس:   °55ای باز است و مکمل زاویه 𝒙̂زاویۀ   پاسخ:  − 55°=125° 

𝒙̂=125°     x̂=…

   های خواسته شده را بدست آورید.با توجه به دو خط موازی اندازۀ زاویه :  3سؤال

𝑨̂ = ⋯ 𝑩̂       و       = ⋯ 𝑪̂      و        = ⋯

𝑨̂ ° 𝑩 ° 𝑪̂

:

𝑩̂°𝑩̂

𝑪̂°𝑪̂

𝑨̂ :

𝑨̂=180° − (37°+25°)=180° − 62°=118° 

شکل مقابل با توجه به موازی بودن دو خط مقدار : 4 سؤال

:

6 𝒙 − 20+2 𝒙 = 180°

کنیم.را تعیین می 𝒙سپس با کمک معادله مقدار

8 𝒙 − 20 = 180° → 8 𝒙 = 180+20 = 200 → 𝒙 =
200
8

= 25 →   𝒙 = 25

 : )نکاتی در مورد خطوط موازی(  16نکته          

.دو خط عمود بر یک خط، با هم موازیند      {
𝒂 ⊥ 𝒅
𝒃 ⊥ 𝒅

 ⟹   𝒂 ∥ 𝒃

=118 25=̂   و      =  و    پاسخ :     37°

اگر شکل را به دو قسمت زیر تقسیم کنیم 

=180° − 155 است :                25°=155°            در این قسمت  مکمل زاویۀ 

   = 180° − 143 است.               37°=143°          در این قسمت نیز مکمل زاویۀ 

         برای بدست آوردن  با توجه به اینکه مجموع زوایای داخلی هر مثلث°180 است، داریم 

𝒙 را تعیین کنید. 

𝒙 =  پاسخ :  25

𝒙 6  اندازۀ باز است دو زاویه مکمل یکدیگر هستند یعنی  −  2𝒙 اندازۀ زاویۀ تند و 20
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  .دو خط موازی با یک خط، با هم موازیند

{
𝒂 ∥ 𝒅
𝒃 ∥ 𝒅

 ⟹   𝒂 ∥ 𝒃 

 .اگر خطّی بر یکی از دو خطّ موازی عمود باشد، بر دیگری نیز عمود خواهد بود

{
𝒅 ⊥ 𝒂
𝒂 ∥ 𝒃

 ⟹   𝒅 ⊥ 𝒃

 موازیند با کمک روابط موجود بین خطوط موازی و موربّ که در این رو با هم های روبهالاضلاع، ضلعدر متوازی

هـای مجـاور رو با هم برابرند و زاویههای روبهتوان نتیجه گـرفت در هر متـوازی الاضلاع زاویهدرس آمـوختید، می

اند.مکمل

 𝑨̂ = 𝑪̂       𝑨̂ + 𝑩̂ = 180∘        𝑪̂ + 𝑫̂ = 180∘

 𝑫̂ = 𝑩̂       𝑩̂ + 𝑪̂ = 180∘        𝑫̂ + 𝑨̂ = 180∘

 الاضلاع ست، مقداربا توجه به اینکه شکل مقابل متوازی:  5 سوال𝒙 .را تعیین کنید

کنیم :را تعیین می 𝒙به کمک حل معادله، مقدار

= 10    ⟶     𝒙 = 10

هایدیدیم و یا برعکس آنها، زاویه«  N»و یا حرف «  Z» هر جا خطوط موازی را به صورت حرف   : 17نکته          

تند آنها با هم مساویند.  

  ل : ـامث 

 3̂=4̂  1̂=2̂

2 𝒙 − 4 𝒙 = −15 − 5 ⟶ −2 𝒙 = −20 ⟶ 𝒙 =
-
-2
20

 𝒙 =  پاسخ : 10

2 𝒙 + 5 = 4 𝒙 − در متوازی الاضلاع دو زاویه روبهرو با هم مساوی هستند.     15
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 اندازۀ زاویه :  6 سؤال𝒙 چند درجه است؟

1) 55°                   2 )30°          3 ) 95°                        4 )85° 

،با رسم خطی موازی دو خط شکل را به صورت مقابل تقسیم میکنیم  می توان پاسخ :  

4گزینه جواب:

𝒙̂ = 55°+30°=85° 

𝑨̂ = 𝑪̂ 𝑩 𝑫̂

های مجاور به یک ضلع مکملند.الاضلاع، زاویهدر هر متوازی -3

𝑨̂ + 𝑩̂ = 𝑩̂    و    180° + 𝑪̂ = 𝑪̂    و   180° + 𝑫̂ = 𝑫̂    و   180° + 𝑨̂ = 180°

𝑨𝑶  کنند. الاضلاع، قطرها یکدیگر را نصف میدر هر متوازی -4 = 𝑶𝑪  و  𝑶𝑩 = 𝑶𝑫  

(Oنقطۀالاضلاع است )الاضلاع، محل برخورد قطرها، مرکز تقارن متوازیدر هر متوازی -5

الاضلاع، محور تقارن ندارد()یادآوری: متوازی

    𝑨𝑩 = 𝑫𝑪  و  𝑨𝑫 = 𝑩𝑪        .1- در هر متوازیالاضلاع، اضلاع روبهرو با هم مساویند

̂   و              = 2- در هر متوازیالاضلاع، زاویههای روبهرو با هم مساویند.      

 درس سوم : چهارضلعی

متوازیالاضلاع: 

متوازیالاضلاع چهارضلعی است که اضلاع روبهرو دو به دو موازی باشند. 

با استفاده از کاغذ پوستی و دوران°180 حول مرکز تقارنش )نقطۀO( مشاهده میکنید که اضلاع روبهرو، روی هم قرار 

میگیرند )پس با هم برابرند( و زاویههای روبهرو نیز روی هم قرار میگیرند )پس با هم برابرند(. با استفاده از دوران و 

انطباق میتوان ویژگیهای متوازیالاضلاع را به صورت زیر نوشت: 
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 الاضلاع مقابل مقادیر خواسته شده را بدست آورید.با توجه به متوازی :  1 سؤال

𝒂 = ⋯

𝒃 = ⋯

𝒂  پاسخ: = 𝒃    و     1 = 52

𝒂 6 رو با هم برابرند. پسهای روبهالاضلاع، ضلعدانیم در متوازیمی − 1 = 7 − 2 𝒂  به کمک حل معادله مقدار

a6   کنیم:  را تعیین می 𝒂 + 2 𝒂 = 7 + 1 → 8 𝒂 = 8 → 𝒂 =
8

8
= 1 → 𝒂 = 1

(

𝑨̂  ها با هم برابرند.     همۀ زاویه ،در هر مستطیل -1 = 𝑩̂ = 𝑪̂ = 𝑫̂ = 90°

𝑨𝑩رو با هم برابرند.   های روبهضلع ،در هر مستطیل -2 = 𝑫𝑪   و  𝑨𝑫 = 𝑩𝑪   

𝑨𝑪قطرها با هم برابرند.                       ،در هر مستطیل -3 = 𝑩𝑫           

OA کنند. در هر مستطیل، قطرها یکدیگر را نصف می -4 OC OB OD  

)یادآوری: هر مستطیل دو محور تقارن دارد:

گذرد(ها میخطی که از وسط عرض -2گذرد.   ها میخطی که از وسط طول -1

قطرها در مستطیل محور تقارن نیستند.تذکر: *  

تذکر: در مستطیل قطرها بر هم عمود نیستند.* 

𝒃 2  به کمک حل معادله  + 6 + 70 = میدانیم در متوازیالاضلاع، زاویههای مجاور به یک ضلع مکملند. پس:  180

مقدارb  را تعیین میکنیم:        

2 𝒃 = 180 − 76 = 104 → 2 𝒃 = 104 → 𝒃 =
2

104
= 52  →    𝒃 = 52

  مستطیل:

اگر در متوازیالاضلاع، زاویهها قائمه(∘90 باشند، مستطیل بوجود میآید. بنابراین مستطیل، متوازیالاضلاعی است 

که زاویههای قائمه دارد. 

اگر مستطیلی را روی یکی از خطهای تقارنش و سپس روی خط تقارن دیگرش تا کنید 

میتوان ویژگیهای مستطیل را به صورت زیر نوشت: 
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 لوزی : 

آید. ها برابر باشند. لوزی به وجود میالاضلاع، همۀ ضلعاگر در متوازی

 های برابر دارد.الاضلاعی است که ضلع، متوازیلوزیبنابراین 

𝑨𝑩̅̅ ̅̅ = 𝑩𝑪̅̅ ̅̅ = 𝑪𝑫̅̅ ̅̅ = 𝑫𝑨̅̅ ̅̅

الاضلاع، ویژگی دیگری نیز دارد.های متوازیویژگیالاضلاع است، علاوه بر همۀ با توجه به اینکه لوزی نوعی متوازی

𝑨𝑪̅̅   در هر لوزی قطرها بر هم عمودند» ̅̅ ⊥ 𝑩𝑫̅̅̅̅̅  »

( لوزی است.O)یادآوری: در هر لوزی قطرها محور تقارن هستند و محل برخورد قطرها، مرکز تقارن )نقطۀ

  :مربع

𝑨𝑩̅̅ ̅̅ = 𝑩𝑪̅̅ ̅̅ = 𝑪𝑫̅̅ ̅̅ = 𝑫𝑨̅̅ ̅̅

𝑨̂ = 𝑩̂ = 𝑪̂ = 𝑫̂ = 90∘ 

𝑨𝑪در هر مربع قطرها با هم برابرند.        -1 = 𝑩𝑫   

𝑨𝑪   در هر مربع قطرها بر هم عمودند. -2 ⊥ 𝑩𝑫   

در مربع تمام ویژگیهای یک متوازیالاضلاع وجود دارد علاوه بر همۀ ویژگیهای متوازیالاضلاع، ویژگیهای زیر را 

هم دارد: 

اگر در متوازیالاضلاع، همه ضلعها هماندازه و همزاویهها قائمه باشند، مربع به وجود میآید. بنابراین مربع، 

متوازیالاضلاعی است که هم ضلعهای مساوی و هم زاویههای قائمه دارد. 
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هر مربع چهار محور تقارن دارد: :  1نکته        

دو قطر -1

گذرند.رو میخطوطی که از وسط هر دو ضلع روبه -2

( مربع است.Oهای تقارن، مرکز تقارن )نقطۀمحل برخورد خط

های الاضلاع، هم نوعی لوزی و هم نوعی مستطیل است. زیرا ویژگی: هر مربع هم نوعی متوازی2نکته           

 الاضلاع، لوزی و مستطیل را دارد.متوازی

 بوجود آمده باز هم مربع خواهد بود.های اضلاع یک مربع را متوالیاً به هم وصل کنیم شکل : اگر وسط3نکته            

توان به درستی این مطلب پی برد(های تقارن در مربع و تا زدن مربع روی این خطوط می)با استفاده از خط

های اضلاع یک مستطیل را متوالیاً به هم وصل کنیم شکل بوجود آمده یک لوزی خواهد بود. : اگر وسط4کتهن           

توان به درستی این مطلب پی برد(های تقارن در مستطیل و تا زدن مستطیل روی این خطوط می)با استفاده از خط  

ده، یک ـود آمـل کنیم شکل بوجـم وصـالاضلاع را متوالیاً به هوازیـهای اضلاع یک متر وسطـ: اگ5نکته           

الاضلاع خواهد بود.متوازی 

های اضلاع یک لوزی را متوالیاً به هم وصل کنیم شکل بوجود آمده، یک مستطیل خواهد بود.اگر وسط: 6نکته          
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 در شکل مقابل،:  2 سؤالABCD مستطیل وDCEF الاضلاع است. مقدار زاویۀمتوازی𝒙̂  چند درجه است؟

  ∘145ب(                      ∘155الف( 

 ∘145)ب(   پاسخ:

𝒙̂ = 𝑫̂1 + 𝑫̂2 = 90∘+55∘=145∘ 

𝑫̂1 = 𝑫̂2  و   ∘90 = 180∘ − 125∘=55∘

الاضلاع، محل برخورد قطرها، .................... شکل است.ب( در متوازی

..................... نام دارد.

................... نام دارد.

پاسخ:

ب( مرکز تقارن      ج( مربع                   د( مستطیلالف( لوزی              

 ذوزنقه :

𝑨𝑩) که فقط دو ضلع موازی دارد، ذوزنقه نام دارد. چهارضلعی ∥ 𝑫𝑪)

*

𝑨̂    در هر ذوزنقه دو زاویۀ مجاور به هر ساق مکملند. :  7ه نکت       + 𝑫̂ = 𝑩̂   و   ∘180 + 𝑪̂ = 180∘

الساقین خواهد بود. اگر در ذوزنقه دو ساق مساوی باشند، ذوزنقه متساوی :  8ه نکت  

پس دو زاویۀ مجاور به هر قاعده با هم برابرند

𝑨𝑫̅̅ ̅̅ = 𝑩𝑪̅̅ ̅̅ 𝑨̂    و    = 𝑩̂  و   𝑫̂ = 𝑪̂

𝑨𝑪 و دو قطر نیز با هم برابرند. = 𝑩𝑫

به دو ضلع موازی قاعده و به دو ضلع دیگر که با هم موازی نیستند ساق میگویند. 

  تذکر: در ذوزنقه زاویههای روبهرو با هم مساوی نیستند و قطرها یکدیگر را نصف نمیکنند.

ج( لوزی که دو قطر مساوی دارد، 

 سؤال 3 :  جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید. 

الف( اگر وسطهای اضلاع یک مستطیل را به طور متوالی به هم وصل کنیم، شکل حاصل ........... خواهد بود.

د( متوازیالاضلاعی که یک زاویۀ قائمه دارد 
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دارد تقارن خط یک الساقین متساوی ذوزنقه:  4نکته            

          الزاویه خواهد بود.: اگر در ذوزنقه یکی از ساقها بر دو قاعده عمود باشد ذوزنقه قائم 5نکته            

ساق قائم 

 های داخلیزاویهم : رس چهارد

ها روی کنند به صورتی که کاشیمیکاری: گاهی برای پوشاندن یک سطح از یک یا چند نوع کاشی استفاده کاشی

 های زیر:هم قرار نگیرند و نیز بین آنها فضای خالی نباشد. مانند شکل

   کاری با استفاده از یک نوعکاشی                                        کاری با استفاده از سه نوع کاشی       کاشی          

نهشت را دوباره رسم کنیم، اگر سه مثلث هم

هستند در کنار هم تشکیل زاویۀ نیم صفحه را  های یک مثلثکه زاویه«  x ،y ،z»کنید که سه زاویۀ ملاحظه می

𝑨̂      «است ∘180های یک مثلث مجموع زاویه» دهند پس : می + 𝑩̂ + 𝑪̂ = 180∘  

 سؤال 1 :   به شکل زیر توجه کنید. چرا کاشیکاری با یک نوع کاشی انجام نمیشود؟

پاسخ:    

زیرا بین کاشیها فضای خالی وجود دارد.          

سطح زیر با مثلثهایی همنهشت با مثلث ABC کاشیکاری شده است. 

مثلث آبی انتقال یافته مثلثABC  است. 

مثلث زرد دوران یافته مثلث ABC است.
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های داخلی یک چندضلعی:مجموع زاویه 

های زاویه، ضلعهای های داخلی یک چندضلعی، زاویه هایی است که درون چندضلعی قرار دارد و ضلعمنظور از زاویه

های داخلی چندضلعی با رسم تعدادی از قطرهای چندضلعی درون آن چندضلعی است. برای محاسبه مجموع زاویه

داخلی های ست. مجموع زاویها ∘180های هر مثلثمجموع زاویه»کنیم و با توجه به اینکه: تعدادی مثلث ایجاد می

 را به دست می آوریم. چندضلعی 

*

∘

کنیم:های داخلی چندضلعی از رابطۀ زیر استفاده می: برای محاسبه مجموع زاویه 1 نکته         

های داخلی هر چندضلعیتعداد مثلثها= مجموع زاویه× 180ها(= تعداد ضلع -2× )180

 در شکل مقابل مقدار:  2 سؤالa.را بدست آورید

𝒂پاسخ:   = 52   

=

2 𝒂 + 𝒂 + 120 + 4 𝒂 + 𝒂 + 3 𝒂 + 4 𝒂 = 900 

𝒂 15آوریم.            را بدست می aبه کمک حل معادله مقدار + 120 = 900

15 𝒂 = 900-120=780 → 𝒂 =
780

15
= 52    →    𝒂 = 52

180×5 مجموع زاویههای داخلی هفت ضلعی = 900  

 محاسبۀ اندازۀ هر زاویۀ داخلی یک چندضلعی منتظم: 

ابتدا مجموع زاویههای داخلی چندضلعی منتظم را بدست میآوریم و چون در شکلهای منتظم زاویهها با هم برابرند، 

مجموع زاویههای داخلی را بر تعداد زاویهها تقسیم میکنیم تا اندازۀ هر زاویه بدست آید. 

   3×180=540         

  تذکر: دقت کنید قطرهایی رسم کنید که یکدیگر را قطع نکنند. )بجز در رأس(

برای رسم قطرها  یک رأس را در نظر میگیریم و به رأسهای مقابل وصل میکنیم.

 (6-2)×180∘= 4×180∘=720 مثلاً مجموع زاویههای داخلی یک ششضلعی برابر است با:           

با دقت در مثال بالا متوجه میشوید که تعداد مثلثهای ایجاد شده در هر چندضلعی 2 تا از تعداد ضلعها کمتر است.
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  د.ضلعی منتظم را بدست آوریاندازۀ هر زاویۀ داخلی هشت :  3سؤال 

8)های داخلی     مجموع زاویه،  135 پاسخ :   − 2) × 180 = 1080اندازۀ هر زاویه         ←  1080 ÷ 8=135   

ضلعی منتظم برابر است با:        n اندازۀ هر زاویۀ داخلی :  2نکته        
(𝒏−2)×180

𝒏

(6-2)× 180
6

=
4×180

6
= 120 

   °360=°120×3 شودداریم که می °120سه تا زاویۀ          

کاری کنیم، اندازۀ هر زاویۀ داخلی آن باید اگر بخواهیم فقط با استفاده از یک نوع شکل منتظم کاشی : 3 نکته         

پذیر باشد(باید بر اندازۀ هر زاویۀ داخلی شکل منتظم بخش  °360باشد. )به عبارتی 360شمارندۀ     

  کاری کرد؟توان به تنهایی کاشیضلعی منتظم، میهایی به شکل پنجآیا با کاشی:  5سؤال

  خیر  پاسخ:

   اندازۀ هر زاویۀ داخلی    
(5-2)× 180

5
=

3×180

5
(پذیر نیست.بخش 108بر  360)   108 =

ابتدا اندازۀ هر زاویۀ  داخلی ششضلعی منتظم را محاسبه میکنیم. ششضلعیهای منتظم وقتی کنار هم قرار 

میگیرند در هر گوشه              

 سؤال 4 :  آیا با کاشیهایی به شکل ششضلعی منتظم میتوان به تنهایی کاشیکاری کرد؟پاسخ: بله

در کاشیکاری با ششضلعی منتظم به تنهایی، هیچ فضای خالی ایجاد نمیشود.  
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  کاری شده است. رو با یک نوع مثلث و یک نوع لوزی کاشیروبه شکل  :  6سؤال

 های مثلث و لوزی را محاسبه کنید.اندازۀ زاویه

  پاسخ: 

135×2  .یک زاویۀ مثلث تشکیل شده است = 270      

360 های مثلثاندازۀ یکی از زاویه − 270 = 90

   180 – 90= 90        90÷  2=  45       برابرست با:اندازۀ هر زاویۀ تند درمثلث قائم الزاویه ایی که دو ساق برابر دارد 

°180های مقعر )کاو( نیز از رابطه ضلعیnدر داخلی های زاویه مجموع محاسبه برای:  4 نکته          × (𝒏 − 2) 

.کنیماستفاده می

 های خارجیزاویه:  رس پنجمد

شود، زاویۀ خارجی ای که در هر رأس بین یک ضلع و امتداد ضلع دیگر تشکیل میهای محدب، زاویهدر چندضلعی

 شود.آن رأس نامیده می

    :مثال

 در کنار هم تشکیل زاویۀ 360 درجه را میدهند.

360 ÷ 8 =   اندازۀ زاویۀ تند در هر لوزی     45 

  اندازۀ زاویۀ باز در هر لوزی 135 = 45 - 180  میباشد. سپس به گوشهای دقت کنید که از دو زاویۀ باز لوزی و 

اگر به مرکز طرح کاشیکاری دقت کنید، 8 تا زاویۀ تند لوزیها که با هم مساویند
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.°180 های محدب مجموع هر زاویۀ داخلی با زاویۀ خارجی متناظرش برابر است با: در چندضلعی1نکته           

  :مثال

 110°+70°=180°                                      30°+150°=180° 

است. °360های خارجیهای محدب، مجموع زاویهدر چندضلعی :2نکته         

 :مثال

152°+158°+50°=360°      105°+40°+80°+60°+75°=360° 

  در شکل مقابل، اندازۀ:  1سؤال𝒙 چند درجه است؟

𝒙پاسخ:    = 44°

درجه  360های محدب برابر است با های خارجی در چندضلعیمجموع زاویه

    (2 𝒙 + 20) + (3 𝒙 − 29) + 105 + 𝒙 = 360  

آوریم.را بدست می xمعادله مقدار با حل

6 𝒙 + 96 = 360 → 6 𝒙 = 360 − 96 = 264 → 𝒙 =
264

6
= 44 →    𝒙 = 44
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های خارجی برابرند، بنابراین برای بدست آوردن اندازۀ یک زاویۀ های منتظم زاویهدر چندضلعی: 3نکته          

 های خارجی تقسیم کرد.را بر تعداد زاویه °360توانخارجی می

360 های منتظمضلعی nاندازۀ هر زاویۀ خارجی در           ÷ 𝒏 =

n

°

کنارش قرار ندارند( برابر است. 

{
𝑨̂ + 𝑩̂1 + 𝑪̂ = 180°

𝑩̂1 + 𝑩̂2 = 180°
→  𝑩̂2 = 𝑨̂ + 𝑪̂

  در شکل مقابل زاویۀ:   3سؤال𝒙  

𝒙̂پاسخ:   = آوریم: را بدست می Aابتدا زاویۀ داخلی،150° 180 85 95

xx̂   95 55 150

.(°360)یعنی

  :ضلعی منتظم از نقطۀ5پشتی برای پیمودن محیط لاکمثالAخواهد از روی ضلعمیکند وقتی شروع می

AB روی ضلعBC  قرار بگیرد به اندازۀ زاویۀ خارجی𝑩̂ چرخد و بعد به اندازۀ زاویۀ خارجیمی𝑪̂ 

چرخد.می °360 برگردد روی هم  Aدوباره به نقطۀ

5×72=360° 

استان خوزستانمتوسطه اول آموزشی ریاضی گروه 

و .... پس تا وقتی 

 حال با استفاده از نکتۀ قبل زاویۀ را تعیین میکنیم    

حرکت کنیم  به اندازۀ زاویههای خارجی شکل میچرخیم،        نکته 5 : هرگاه روی محیط یک چندضلعی محدب

چند درجه است؟

   = 10 ÷ 360 مثال: اندازۀ هر زاویۀ خارجی در دهضلعی منتظم برابر است با:  36

ضلعی منتظمی 156 درجه باشد، تعداد اضلاع چندضلعی را بیابید.  سؤال 2 :  اگر اندازۀ یک زاویۀ داخلی 

پاسخ:     15ضلعی منتظم ،میدانیم مجموع هر زاویۀ خارجی با زاویۀ داخلی متناظرش برابر است با180° .  

180. با توجه به اینکه میدانیم مجموع زاویههای  − 156 = 24 پس:   اندازۀ هر زاویۀ خارجیn  ضلعی منتظم  

 .   360 ÷ 24 = خارجی باید°360 شود. بنابراینn ضلعی مورد نظر سؤال 15ضلعی منتظم است   15

         نکته 4 : در هر مثلث، اندازۀ هر زاویۀ خارجی با مجموع دو زاویۀ داخلی غیرمجاورش )دو زاویۀ داخلی که 




